



參與計劃年期：2019-2024

• 核心學校：聖公會油塘基顯小學

「正向教育必須從生活中感受及實踐。」



「同理森林」主題體驗週



蘇詠思校長及劉佩儀主任分享

聖公會油塘基顯小學致力於發展和推行《共建卓悅校園》計劃和課程，並感謝香港大學《共建卓悅校園》計劃的支持。自2016年來，學校一直致力於向學生推廣正向教育，關注學生、家長和教師的心理健康。學校將正向教育與相關事項相結合，通過課程和全校活動，旨在使抽象的品德教育變得更具體，貼近學生的生活，並鼓勵學生在日常生活中應用和實踐所學的知識和技巧。校方相信單純地教導學生正面的價值觀和品德特質是不夠的，更重要的是幫助學生將所學的正面價值觀和技能真正融入他們的生活中，使其成為他們的日常習慣和行為方式。



帶着同學的心意卡、製作的溜狗袋及募捐的狗糧送贈給「阿棍屋」



與生命講師交流，學習面對困難如何自處

「油基同理深度行，在生活中實踐同理心。」



透過校園處境及生活小故事，引導學生思考同理心的意義，讓學生設身處地代入別人的處境，明白及體諒別人難處，學懂給予善良合宜的回應，並叮囑學生珍惜學習的機會，在生活中實踐同理心。校方期望透過各種體驗活動，讓學生學習聆聽和理解別人的想法，並作出合宜的回應，明白需要善待他人，更重要是明白背後的原因，這不是書本或知識層面上的學習，而是通過反思和實踐而得、更內化個人品格的栽培。如學生主動把心中的感動、許多感謝和鼓勵的話語化成文字，藉着一封封短信，向無私照顧小動物的獸醫和義工表達最真摯的謝意和支持，這是個用心思考和真誠表達的過程。



同理心活動 – 學習珍惜彼此



同理心活動 – 我們做得到！

在日常生活中應用和實踐正向教育，學生可以體驗到這些價值觀和技能的實際效果，並感受到它們對自己和他人的積極影響。實際經驗可以增強學生的自信心和自我價值感，同時培養他們的情緒調控和解決問題的能力。這些對學生的整體幸福感和品格發展產生積極影響，幫助他們日後建立積極的心態和健康的人際關係。

透過港大《共建卓悅校園》計劃的培訓和提供的課程，教師們可以獲得正向教育、精神和心理健康教學方法的知識和教材，並應用於課堂設計中，以幫助學生理解和培養同理心。教師可以運用生動有趣的課堂設計，將抽象的概念具體化，使學生能夠更容易理解和體會同理心的意義。例如，可以使用情境故事、角色扮演、影片或圖片等教材，讓學生代入角色，感受和理解他人的情感和需求。同時，教師可以引導學生在討論中思考別人的立場和感受，並提供合適的回應和解決方案。

此外，教師還可以運用小組合作、合作項目或互動遊戲等活動，讓學生在團隊合作中體驗到同理心的重要性。這樣的設計可以促使學生學會聆聽和尊重他人的聲音，並學習如何合作解決問題，從而培養同理心。教師在課堂上可以使用多元化的教學方法，例如討論、問題解決、角色扮演、故事分享等，使學生能夠從不同的角度理解同理心的概念。同時，教師可以提供實際的例子和情境，讓學生在日常生活中應用和實踐所學的知識和技巧。讓學生更深入地理解同理心的重要性，並激發他們在日常生活中實踐同理心的能力。



互相勉勵說：永遠支持你！



送給將來的我一面對失敗時鼓勵自己的話

「同理心，概念不深，意義深。」



我們相信同理心是一切美好生命特質之源，因為沒有真正願意站在別人位置去感受的心態和能力，一切美德包括尊重、關愛、孝順等等，都容易流於模仿和行為主義，未必真正能觸動和改變彼此的心。正因同理心如此重要，即使復課後課時緊迫，我們仍然大幅調動時間表，制定一系列校內、校外大大小小的活動。我們深信在價值教育中，「知、情、意、行」四要素缺一不可，希望同學可在生活中將品德自覺地實踐出來。



香港電台-負責任小主人錄音



同學每年最喜悅的雪糕環節

正向教育的最終目標是幫助學生過上更快樂、更充實的生活。通過倡導同理心、仁慈和其他正向價值觀，校方堅守透過各式各樣活動潛移默化地幫助學生學懂勇於面對困難的應對技巧和建立韌性的方法，期望能幫助減輕學生的壓力和焦慮水平。我們持續推行正向教育，孩子能懷抱着正向的價值觀，凡事從心出發，學懂易地而處，探索人與自然萬物間需要的關懷與尊重。



圖中文字是「同理深海」活動後學生的反思：

「多學習看見別人的需要！。」
「要使用『假如我是他…』的想法！才能深深的體會別人的感覺。」

”

總括而言，為了創造一個安全、培育和支持的學習環境，為「卓悅校園」奠定基礎，我們強烈建議所有香港學校在實施和推廣全校精神和心理健康教育，並參考和落實「卓悅校園」的十項指導原則，可以為學校創造一個安全、培育和支持的學習環境。這樣的環境有助於培養學生的同理心和其他批判性價值觀，並促進他們的全面發展。同時，這也有助於學生成長為善良、體貼、重視自然和他人的人。這些原則可以作為指導，幫助學校創建一個更健康和支持性的學習環境。